

付费挨骂、打卡戒断……

这届年轻人开始花钱治疗“恋爱脑”

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎 赵哈菁

“转账 147 万做法事挽回男友”“为表爱意掏空生活费”……近年来，“恋爱脑”一词在社交平台上持续发酵，甚至被戏称为“21 世纪新型绝症”。在越来越多的年轻人自嘲“恋爱脑晚期”时，一股为“治疗恋爱脑”买单的潮流也悄然涌起。

从抖音上“骂醒恋爱脑”博主的异军突起，到付费情感咨询、线上戒断小组的悄然走红，年轻人正使出浑身解数，试图挣脱“恋爱脑”的枷锁。

这背后，究竟是年轻人情感成长路上的人生课题，还是一场打着情感旗号收割焦虑的“割韭菜”生意呢？今日女报 / 凤网记者带你一探究竟。

求“骂醒”

“恋爱脑患者”涌入直播间

“发现男朋友出轨，还要和他结婚吗？”订婚前夕，26 岁的女生小瑶偶然发现男友与他人在网上诸多露骨的聊天记录，虽愤怒却难下决心取消婚约。4 月 21 日，她走进“骂醒恋爱脑”直播间寻求帮助。

“我们恋爱 4 年，他对我挺好的，还说和我签‘忠诚协议’，如果婚后再有背叛行为，就净身出户……”直播间里，小瑶倾诉着自己的心事，语气渐

渐从开始的愤懑转为惋惜，没等说完，便被博主打断并反问道：“你是傻子吗？什么‘忠诚协议’都是纸老虎！”

这句反问，像是一记重拳锤在了小瑶的心口，她紧紧握着手机，看着弹幕上网友们一条接着一条的评论：“别再自欺欺人了！”“这有啥好纠结？世界上又不是只有一个男人”……小瑶似乎想通了。

“看到大家的建议，我也有了一点判断。”小瑶表示，

以前她总认为情感问题是私事，遇到问题羞于和朋友交流，但在直播间匿名提问，除了能被博主“骂醒”之外，还能看到很多网友的观点，让她觉得醍醐灌顶。

像小瑶一样，选择到直播间“治疗恋爱脑”的年轻人不在少数。在抖音、小红书等平台，“骂醒恋爱脑”博主如雨后春笋般涌现，话题 # 骂醒恋爱脑 # 浏览量轻松突破两千万，掀起了一轮流量狂潮。

犀利话术、精准狙击

直播间的“恋爱脑清醒术”

“清醒一点！你不是他的备胎还能是什么？”“他半个月不回消息，你还在给他找借口？”……在各大“骂醒恋爱脑”直播间里，一连串犀利的反问，毫不留情地敲打着每个连麦者的心。

而这就是这些博主的“独门武器”——用最直接的方式“骂醒恋爱脑”。

走进这些直播间，会发现博主们有着一套成熟且高效的操作流程。

当连麦者带着自己的情感困惑进入直播间后，博主会迅速开启“诊断”模式，如同经验老道的医生一般，迅速抓住关键矛盾，一针见血地指出问题所在。

与传统的情感咨询师不同的是，他们更倾向于使用尖锐甚至刻薄的语言，力求在最短的时间内“骂醒”对方。

为了更精准地“狙击”恋爱脑，一些博主还整理

了“戒断话术清单”，帮粉丝认清现实，及时止损。甚至有博主会直接在直播间里进行“渣男行为测试”，让连麦者通过回答一系列问题，来判断自己是否遇到了“渣男”。

凭借着独特的风格和操作模式，“骂醒恋爱脑”博主们迅速俘获了大量粉丝。头部主播的单场直播动辄超 10 万人围观，单条视频点赞轻松突破百万。

正确对待，理性分析

治疗“恋爱脑”得用良方



随着“骂醒恋爱脑”直播走红，不少付费服务应运而生，如 4980 元的“骂醒师”特训营、会员专属连麦特权……某购物平台上，“一对一付费挨骂”服务月销破千单。

这股风潮也引发讨论，部分网友质疑商家利用情感牟利：“‘恋爱脑’本质上不是医学诊断，标准化课程能解决吗？”

要回答这一问题，首先要讨论的是：究竟什么是“恋爱脑”？

“恋爱脑”是一个新兴的网络词语，指的是一种“爱情至上”的思维模式，并非心理学专业术语。而心理学家则给恋爱脑起了另外一个更有学术味的名字——“病理性迷恋”。

著名心理治疗师苏珊·福沃德曾揭示

过这种“病理性迷恋”：即仿佛被一种身不由己的力量主宰，在激烈的情绪中，要控制有情感纠葛的伴侣。而迷恋者常常沉溺于自己的一种爱情幻想，把自己隐藏着的一种完美恋人的形象投射到对方身上，对对方的真实情况却视而不见。

那“恋爱脑”到底能不能“骂醒”？应该怎样“治”？

除了直播连线，年轻人也通过各种方式自发“治疗恋爱脑”。如豆瓣“打醒恋爱脑”小组，成员们分享“脱敏”经验，总结出了“21 天断联法则”“反向消费疗法”等“民间良方”。更有人热衷“玄学疗愈”，通过塔罗占卜等完成心理切割。

而一些年轻人则倾向于向专业的心理咨询师寻求帮助。“我曾通过转移注意力的方式‘治疗恋爱脑’。”成都“00 后”姑娘李思宇说，在她看来，很多直播连线渐趋娱乐化、模式化，难以从本质上解决问题，“我失恋后去找了专业的心理咨询师，她建议我用‘认知行为治疗’，拯救‘恋爱脑’本质上是通过改变个体对恋爱的看法和应对方式，减少过度依赖他人的状况”。

无论是自制民间良方，还是专业心理咨询，“恋爱脑”治疗热的背后，是年轻人对情感困境的主动突围。在“情感经济”蓬勃发展的当下，不少年轻人愿意为情绪买单，但也需要知道，“恋爱脑”不能仅仅依赖于外部的帮助，更重要的是要从自身做起，建立起对亲密关系的科学认知——爱情既无需彻底“祛魅”，也不能全凭“上头”。

XIN 婚育⑬

一场“剧本杀婚礼”打开未知的浪漫

今日女报 / 凤网记者 赵哈菁

“没有一场剧本杀交不了的朋友，没有一场婚礼说不尽的浪漫。”新人张天洋和郭佳楠同为剧本杀资深玩家，因剧本杀结缘相恋，更别具匠心的是，他们还将这位“媒人”带到了婚礼现场，举办了一场“剧本杀婚礼”。



创意融合，用剧本串起甜蜜浪漫

“剧本杀对于两位新人来说有着特别的意义，所以他们希望能将这一共同爱好融入婚礼。”4 月 18 日，婚礼策划师邹宛如向今日女报 / 凤网记者介绍起这场在网上热度颇高的“剧本杀婚礼”。

作为热门线下游戏，剧本杀凭借其沉浸式角色扮演、烧脑推理以及灵活互动等特点，成为年轻人社交娱乐的趣味选择。然而，想将剧本杀融入婚礼并非易事。

邹宛如说，为了达成这一目标，她与新人共同参与了一场剧本杀游戏，并达成共识：“对于剧本杀而言，最重要的是沉浸式剧情和角色的体验，而这

依赖于优质剧本的创作。”

于是，邹宛如在婚礼中的重要仪式与环节，结合剧本杀中的角色扮演设计，创新出“祝福使者”“撒花使者”“护戒使者”“欢乐使者”四类角色，由现场来宾通过摇骰子的方式，随机抽取角色扮演卡，并完成相应的剧本任务。

“比如‘祝福使者’需作为亲友代表，在祝福环节亮出身份卡，并为新人送上祝福；‘撒花使者’则需要领取花瓣道具，在婚礼中为新人撒花庆贺。”邹宛如说，“在四位使者亮相之前，他们的身份神秘且充满随机性，就如同剧本杀游戏中需要抽取的角色卡与瞬息万变的剧情，令人满怀期待。”

互动升级，每位宾客都是婚礼“剧中人”

手持邀请函来到酒店户外，这场“剧本杀婚礼”正式拉开帷幕。宾客们先通过投掷骰子领取角色卡，随后前往游戏台前为新人张贴角色标签，完成“新人角色创建”互动游戏。

邹宛如介绍，在整个婚礼中，最令两位新人难忘的当属“护戒使者”的登场时刻。“当主持人宣布‘护戒使者’亮相，并掏出戒指的那一刻，全场惊呼连连。”值得一提的是，这位婚礼主持人也是剧本杀的常驻主持，他不仅在游戏中引导新人推进故事，更在婚礼中助力新人开启人生新篇章。“实在太有缘分了，这个角色扮演卡仿佛冥冥之中选择了最合适的人。”

这部名为《日日是好日》的剧本，在现场 100 多位来宾的共同参与下，打造了一场浪漫的“剧本杀婚礼”。邹宛如说：“婚礼中，我们没有一味追求游戏过程的复杂与难度，只想将剧本杀的乐趣融入婚礼，让无论是否喜爱剧本杀游戏的宾客都能参与其中。”

同时，婚礼现场还为其他宾客准备了拍立得等趣味游戏，让大家一起收获欢乐。

张天洋和郭佳楠表示：“就如我们在邀请函中所写：‘一个剧本就是一场电影，而你们都是这场电影的主角’。在这场婚礼中每个人都可能是主角，这也是婚礼赋予所有人关于爱的力量。”